Calcolare il flusso neutronico in un mezzo infinito ed omogeneo (ed isotropo) avente sezione d’urto di assorbimento (a e coefficiente di diffusione D, in presenza di una sorgente monocromatica di intensità Q neutroni/cm3-s distribuita uniformemente nel mezzo, quando sul piano x-y è presente una lamina perfettamente assorbente (cioè, tutti i neutroni che vi incidono vengono assorbiti) abbastanza sottile da poterla trattare come avente spessore nullo.

_________________________________________

Iniziamo con il considerare il semispazio 
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 e scriviamo l’equazione di diffusione:


[image: image2.wmf](

)

(

)

0

D

Q

z

L

1

z

dz

d

2

2

2

=

+

F

-

F


Con metodi elementari si trova immediatamente la soluzione generale:
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La prima condizione non può essere la solita di nullità del flusso all’infinito: infatti con sorgente omogenea e in assenza della lamina assorbente si avrebbe
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La sostituiamo con un’altra equazione di senso fisico: a sufficiente distanza dalla lamina, l’effetto di quest’ultima è piccolo quanto si vuole, cioè asintoticamente il flusso si avvicina a 
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, ovvero la derivata del flusso tende a zero. In ambo i casi si vede che il coefficiente B deve essere nullo. Quindi:
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La condizione al contorno per 
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 è che non vi è corrente uscente dalla lamina perfettamente assorbente, ovvero:
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Applichiamo dunque tale condizione:
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da cui immediatamente:
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e infine:
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valida per 
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. Ripetendo un analogo procedimento per 
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, oppure ribaltando rispetto all’asse delle ordinate la soluzione trovata (cioè, per simmetria) si trova la soluzione su tutto ( nella seguente forma:
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